

東泰邊境新一輪武裝衝突致多人傷亡 兩國外交部門發聲 東泰外交關係降至最低級別

泰國與柬埔寨邊境緊張局勢急劇惡化，7月24日，兩國軍隊在爭議地區交火，雙方互相指責對方率先開火。據泰國陸軍第二軍區當日於社交媒體發佈，當地時間10時58分，泰國出動F-16戰機，摧毀柬埔寨兩處軍事設施。泰國隨後宣佈關閉所有與柬埔寨接壤的邊境口岸，並將兩國外交關係降至最低級別。中新社消息，針對泰國與柬埔寨在邊境地區發生衝突一事，中國外交部發言人郭嘉昆24日在例行記者會上表示，從地區國家的共同利益和訴求出發，中方秉持公正公允立場，已經並將繼續以自己的方式做勸和促談工作，為推動緩局降溫發揮建設性作用。

雙方互相指責對方違反國際法

香港中通社報道，泰國與柬埔寨邊境緊張局勢於7月24日急劇升級，雙方互相指責對方違反國際法，引發國際社會高度關注。

泰國外交部24日發表聲明，強烈譴責柬埔寨侵犯泰國主權，稱其行為違反國際法與睦鄰友好原則。柬埔寨總理洪瑪奈同日致函聯合國安理會，譴責泰國發動「無端且有預謀的武裝侵略」，並呼籲安理會召開緊急會議以維護地區和平。

據指，7月23日，一名泰國士兵在泰柬邊境巡邏時在遭遇地雷爆炸受傷。泰方因而決定降低雙方的外交關係等級。24日上午，泰國一軍事基地及平民區，包括一家醫院，遭重型炮火襲擊，造成平民傷亡。隨後，泰國陸軍第二軍區確認，當日10時58分出動F-16戰機，摧毀柬埔寨兩處軍事設施。泰國

衛生部長表示，衝突已造成11名泰國平民及1名士兵死亡，指責柬軍向泰國一間醫院施襲，應被視為戰爭罪行，泰國隨後關閉所有與柬埔寨接壤的邊境口岸。

柬埔寨則指控泰國軍隊於24日凌晨對柏威夏省及奧多棉吉省的大塔蒙寺、塔格貝寺等地區發動襲擊。洪瑪奈在致聯合國安理會的信中表示，泰國違反《聯合國憲章》及《東盟憲章》，無視雙方2000年簽署的邊界備忘錄，並以地雷事件為由無理指責柬方。柬埔寨國防部稱，泰軍使用重型武器併入侵柬領土，柬軍被迫自衛反擊，成功於24日下午1時控制塔格貝寺及大塔蒙寺地區。

洪瑪奈懇請聯合國安理會主席、巴基斯坦常駐聯合國代表艾哈邁德召開緊急會議，稱泰國行動威脅地區穩定。國際社會普遍呼籲雙方保持克制，通過對話解決爭端。然而，泰柬雙方均堅持對方為衝突始作俑者，局勢短期內難以緩解。

專家：標誌衝突顯著升級

此次衝突可追溯至5月28日邊境小規模交火，當時一名柬埔寨士兵死亡，引發雙方針鋒相對的軍事與外交行動。此後，泰柬關係持續緊張，兩國已於近日互相召回大使，並降低外交關係等級。

專家表示，7月24日的交火及泰國空軍行動標誌着衝突顯著升級，進一步加劇雙邊對立。已停職的泰國總理佩通坦因早前「電話門」事件（與柬埔寨參議院主席洪森的電話錄音外洩）面臨國內政治危機，執政聯盟

內部裂痕加深。兩國交火並關閉邊境將重創兩國邊境貿易與民生，影響柬埔寨工人、學生及商人生計，同時衝擊柬埔寨境內賭場等產業。

佛光大學公共事務學系教授陳尚懋24日指出，「電話門」事件不僅激化泰柬外交緊張，也對泰國內政造成深遠影響。6月28日，曼谷勝利紀念碑聚集約一萬名示威者，抗議佩通坦的執政表現。保守派與軍方聯手向憲法法庭及反貪腐委員會施壓，導致憲法法庭7月1日以7比2票暫停佩通坦職務，調查其是否違反倫理準則。

經濟與民生衝擊

陳尚懋續指，泰柬兩國交火，加上邊境關閉將對兩國經濟與民生造成顯著影響。柬埔寨許多工人、學生及商人每日經邊境進入泰國工作或求學，關閉口岸嚴重影響其生計。

洪森曬圖駁斥「已搭乘專機飛往中國」傳言

據《東中時報》24日報道，針對部分泰國媒體炒作「洪森已搭乘專機飛往中國」的不實傳言，柬埔寨參議院主席洪森當天下午在社交媒體臉書上發文，駁斥泰媒蓄意造謠，誤導輿論，稱自邊境衝突爆發以來，自己始終在柬埔寨與國家領導層共同部署作戰行動。

「此刻，我正通過視頻方式，與總理、

柬埔寨境內賭場等灰色產業亦因泰國遊客無法入境而受挫。

陳尚懋分析，「電話門」事件可能與泰國推動娛樂場所法案有關，該法案擬在泰國發展賭場，影響柬埔寨相關產業利益。洪森公開錄音或旨在迫使泰國撤回法案，而為泰黨最終宣佈放棄該法案，顯示「電話門」事件已達成一定政治效果。

泰柬邊境爭端與「電話門」事件的交織，使泰國政局與雙邊關係面臨雙重挑戰。陳尚懋警告，若衝突持續惡化，小規模交火將演變成大規模衝突，重創邊境居民與區域經濟。泰國聯合政府與軍方似乎立場不一，聯合政府希望通過談判解決爭端，而軍方因為處於前線，更容易採取強硬手段回應衝突。加上聯合政府目前對軍方的控制力有限，軍方行動可能難以受到有效約束。這將可能成為未來較為棘手的挑戰。

香港少女赴廣西旅行失蹤 柬埔寨尋回

一名17歲香港少女日前與友人前往廣西遊玩後，與家人失去聯絡，手機定位顯示身處柬埔寨，其父母在粵港兩地報警求助。香港特區警方最新獲悉，少女已被尋回，現身中國駐當地大使館。

該少女7月1日在未通知家人情況下，與朋友前往廣西北海遊玩，數日後失聯。該少女手機定位紀錄顯示，7月7日最後收到信號，定位在柬埔寨塞柴楨（Krong Svay Rieng）一帶，鄰近越南邊境。由於多次聯絡女兒不果，該少女父母分別在香港和內地報警。

香港警方23日晚得知失蹤者已在柬埔寨尋回，現時安全，並在中國駐當地大使館內，返回時間有待安排。案件仍在調查中，由警方西九龍重案組跟進。

香港中通社

土耳其中部森林火災 致10人死亡

土耳其農業和林業部長易卜拉欣·尤馬克利當地時間23日表示，5名林業工人和5名消防志願者當日在撲滅該國中部埃斯基謝希爾省發生的森林火災時死亡。

綜合美聯社與土耳其阿納多盧通訊社消息，尤馬克利稱，由於風向突然改變導致林火蔓延方向迅速變化，19名林業工人和5名消防志願者被困火場，造成10人死亡，其餘14人已被送往醫院接受治療。

據尤馬克利介紹，目前土耳其境內仍有多處火災正在撲救中。

受持續高溫、乾旱和大風影響，土耳其西南部、西北部和東南部地區夏季多發森林火災。據阿納多盧通訊社報道，今年6月，土耳其共發生1563起火災，其中612起為森林火災。

中新社

尼泊爾重要糧食產區 因持續乾旱被列為災區

據尼泊爾多家媒體24日報道，尼泊爾政府已宣佈將馬德西省列為旱災災區，災區狀態將持續三個月。

今年雨季以來，位於尼泊爾南部平原的馬德西省遭遇嚴重乾旱，全省8個地區降雨量明顯不足，導致供水緊張，民生受到影響。當地官員稱，由於季風降水偏少，馬德西省地下水水位明顯下降。過去，當地居民僅需挖15英尺至20英尺（約4.6米至6.1米）即可取水，而如今需挖至50英尺至60英尺（約15米至18米），部分地區甚至要深達150英尺（約46米）才能取到可用水源。

數據顯示，今年該省僅完成46%的水稻栽種，持續乾旱或致農業減產。

馬德西省人口逾600萬，佔尼泊爾總人口約21%，是全國人口第二多的省份。該省土地肥沃，是尼泊爾重要糧食產區。2024年，其GDP佔全國的13.13%，農產品產值佔省內GDP超三成五。

中新社

法國今夏首輪熱浪期間 至少480例超額死亡

法國公共衛生署23日發佈公報說，今年夏天該國首輪熱浪期間，估計至少出現了480例全因超額死亡，其中410例是75歲及以上人群。

據世界衛生組織介紹，超額死亡數指特定地點和特定時期估計的總死亡人數與沒有健康危機情況下的預計死亡人數之間的差額。公報說，本輪熱浪自6月19日持續至7月6日，覆蓋法國本土60個省份，波及常住人口的74%。

新華社



「焚魔節」

當地時間7月23日，尼泊爾加德滿都谷地巴克塔普爾市，尼瓦爾族民眾迎來一年一度的「焚魔節」（Gathemangal），人們用稻草紮成當地神話中惡魔「剛塔卡爾納」的形象，隨後在巴克塔普爾的古城廣場將其焚燒，以求驅魔避邪。圖為民眾抬着稻草扎制的惡魔「剛塔卡爾納」前往巴克塔普爾古城。

中新社

俄方：俄烏元首會晤前須先解決協議問題 否則毫無意義

俄烏第三輪直接談判23日晚在土耳其伊斯坦布爾結束。俄羅斯總統助理、俄方代表團團長梅金斯基在談判結束後向媒體表示，俄烏元首會面必須經過充分準備，否則毫無意義。俄方希望與烏克蘭舉行第四輪談判。

中新社報道，梅金斯基表示，俄方向烏方闡明，在俄烏領導人可能的會面之前，須先討論確定相關協議。「元首會晤的目的不應是討論協議細節，而是要為協議畫上句號。」

他表示，雙方長時間討論了各自在上次談判提交的備忘錄草案中闡述的立場，「雙方立場相差甚遠」。但雙方商定繼續接觸，

既在代表團層面進行，也希望盡快在工作組層面推進。

俄方向烏方提議在雙方代表團框架內成立三個工作小組在線開展工作，分別為政治、軍事和人文問題工作小組。烏方同意考慮俄方關於成立工作組的提議。

梅金斯基說，俄方已向烏方移交逾7000具烏陣亡軍人遺體，俄方也接回了部分、數量不多的己方軍人遺體。俄方願向烏方再移交3000具烏軍陣亡人員遺體。他表示，雙方已完成第二輪大規模戰俘交換工作。雙方已達成協議，在不久的將來雙方將繼續互換至

少1200名被俘軍人。雙方還討論了因軍事行動而流離失所的平民遣返問題。

梅金斯基表示，俄方再次提議恢復在交戰接觸線實施24至48小時短暫停火，以便雙方各自撤離傷員及收殮陣亡士兵遺體。

另據香港中通社報道，俄羅斯總統新聞秘書佩斯科夫24日表示，俄方並未期待與烏克蘭之間的第三輪談判能夠取得突破。另外，俄方在談判中提出的建議是具體和具有建設性的。如有需要，俄美接觸可以快速落實。

佩斯科夫還表示，俄羅斯軍方正在盡一切努力在俄烏邊境建立緩衝區。

美國國務院對哈佛大學訪問學生簽證項目展開調查

美國國務院當地時間23日宣佈，將對哈佛大學是否遵守由政府運營的訪問學生和學者簽證項目相關規定展開調查。

中新社報道，美國國務卿魯比奧在當天發佈的聲明中說，針對哈佛大學的調查將保護新聞院運營的項目不會違背美國國家利益。美國民眾希望看到這個國家的大學維護國家安全、遵守法律並為所有學生提供安全的環

境。魯比奧還說，所有參與訪問學生和學者簽證項目的機構都應遵守相關規定並保持透明，應致力於促進文化交流和相互理解。

訪問學生和學者簽證項目由美國國務院運營，通過向學生、教授、研究人員等申請人發放赴美簽證以促進文化與教育交流。

對於國務院的調查，哈佛大學發言人稱，這是特朗普政府對哈佛大學的「又一報復行

為」。哈佛大學致力於繼續遵守聯邦法律規定，並將保護其國際學生、學者群體，也將支持他們申請赴美簽證來哈佛大學交流學習。

自今年4月以來，特朗普政府與哈佛大學「衝突」不斷。5月22日，美國國土安全部宣佈，禁止哈佛大學招收國際學生。5月29日，美國馬薩諸塞州聯邦地區法院法官「叫停」該禁令。

佩斯科夫還表示，俄羅斯軍方正在盡一切努力在俄烏邊境建立緩衝區。

據俄航司部門介紹，涉事飛機機齡約50年，其適航證有效期已延長至2036年。

俄羅斯客機墜毀初步判斷無人生還 客機上有1名中國公民

中國駐俄羅斯哈巴羅夫斯克總領館向媒體證實，7月24日俄遠東阿穆爾州的失事客機上有一名中國公民。

香港中通社報道，當地時間24日，俄羅斯一架載有49人的安-24客機在阿穆爾州墜毀。據俄羅斯遠東運輸檢察院消息，涉事安-24客機在失聯之前正在滕達機場附近進行第二次進近，即接近機場準備降落，隨後

飛機失聯。

消息人士表示，客機在飛行過程中未發出發生緊急情況的信號。初步調查顯示，降落時能見度較差、機組人員操作失誤可能是導致安-24客機失事的原因。執法機構的初步數據稱，這架安-24客機技術狀況良好。目前，交通運輸調查部門正在對此進行進一步調查。

伊朗同意接待國際原子能機構技術代表團

伊朗外交部副部長卡澤姆·加里布阿巴迪23日表示，伊朗已同意接待國際原子能機構的一個技術代表團，該代表團將在兩到三週內訪問伊朗。

香港中通社報道，加里布阿巴迪當天在紐約聯合國總部舉行的記者會上說，該代表

團將前往伊朗討論核協議的達成方式，而不是前往核設施。伊朗仍在評估核設施的受損情況。他同時表示，如果伊朗和美國舉行新一輪談判，談判將以間接形式進行。

本月初，伊朗總統佩澤希齊揚批准伊朗暫停與國際原子能機構合作的法案。

此前，伊朗議會6月25日批准了一項法案，暫停伊朗與國際原子能機構的合作。該法案禁止國際原子能機構觀察員，進入伊朗境內進行核查，除非能夠保障伊朗核設施安全以及伊朗和平利用核能的權利，並且需要得到伊朗國家最高安全委員會批准。